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VERBALE DELLA SESSIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E SICUREZZA SOCIALE, 
POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E AGRICOLTURA 

 
 

15 luglio 2015 
 

 
Ore 09.35 Presenti:  Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Carattoni Enrico – 

Cenci Massimo – Ciavatta Manuel - Crescentini Paolo –Renzi 
Nicola –Santi Franco – Tamagnini Filippo – Tonnini Elena – 
Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per lo Sport Teodoro Lonfernini 
Dott. Eros Bologna (Segretario Generale CONS – Esperto 
Segreteria di Stato Turismo) 
Avv. Lorella Stefanelli in qualità di Funzionario Dipartimento 
Turismo e Cultura 
Il Consigliere Nicola Selva entra alle ore 10.15 e consegna al 
Presidente emendamento UPR in sostituzione del Consigliere 
William Giardi oggi assente 
(verbalizzante: Fabio Muraccini) 

 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
 
1. Comunicazioni  

- Approvazione del verbale della seduta del 14-15 giugno 2015 
 
2. Esame in sede referente del progetto di legge "Disciplina dell’attività 

sportiva”  
Il Segretario di Stato per lo Sport illustra il progetto di legge in oggetto (Vedi 
Allegato n.1) e presenta il testo emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - Franco Santi 
che contestualmente presenta gli emendamenti di Civico10 (Vedi Allegato n.3) 
– Massimo Cenci – Enrico Carattoni – Nicola Renzi – Elena Tonnini – Stefano Canti 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
Sono stati presentati emendamenti anche dall’ UPR (Vedi Allegato n.4) 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.1 nel testo presentato dal 
Governo (Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti di Civico10 ai commi 2 e 3 
(Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio accolto con verde attrezzato 
(parere favorevole) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità (V.F.11), accoglie 
l’emendamento di Civico10 sui 2 commi con precisazione del Governo 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza , approva l’articolo 
1 come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.2 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra i due emendamenti di Civico10 – 
rispettivamente totalmente soppressivo comma 3 e modificativo comma 2 (Vedi 
Allegato n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Paolo Crescentini – 
Filippo Tamagnini – Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
Il Consigliere Franco Santi ritira gli emendamenti a seguito nuova formulazione 
articolo 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
2 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.3 nel testo presentato dal 
Governo (Vedi Allegato n.1) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Elena Tonnini – 
Paolo Crescentini – Enrico Carattoni 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
3 come presentato 
 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.4 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Franco Santi per 
modifica 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che accoglie modifica e presenta 
nuovo emendamento Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
4 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.5 nel testo emendato dal 
Governo 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E 
SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E 

AGRICOLTURA 

 

 

3

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Elena Tonnini – 
Massimo Cenci – il Presidente Oscar Mina 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che propone nuovo emendamento del 
Governo togliendo nel titolo la parola “durata e” rimasta come refuso (Vedi 
Allegato n.2) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
5 come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.6 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra i due emendamenti di Civico10 – 
rispettivamente modificativi commi 1 e 4 e dei commi 5 e 6 dell’art 7 da 
aggiungersi all’art.6 (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport per l’accoglimento di entrambi gli 
emendamenti modificativi con precisazione al comma 1 
Replica del Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva gli 
emendamenti di Civico10 con precisazione del Segretario per lo Sport 
La Commissione con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 6 
come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.7 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) con le modifiche apportate a seguito 
dell’accoglimento degli emendamenti di Civico10 al precedente art.6 
Il Consigliere Franco Santi illustra i due emendamenti di Civico10 – 
rispettivamente soppressivo e modificativo commi nuovi 5 6 e 3 e ritira quello su 
comma 3 dove è menzionato statuto CONS (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Il Segretario di Stato per la Sanità dà lettura del testo dell’emendamento nel 
testo modificato ”…..conferma l’I.S.S. quale ente statale…” 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza (V.C. 7, V.F.2), 
respinge il primo emendamento di Civico10 (abrogativo nuovo comma 5) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, (V.C. 8, V.F.2) 
respinge il secondo emendamento di Civico10 (abrogativo nuovo comma 
6)  
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
7 come emendato 
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.8 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Massimo Cenci – 
Franco Santi – Guerrino Zanotti – Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport per precisazione che alla lettera d) 
resta la parola “obbligatorio” 
Il Presidente chiede che se la Commissione sia d’accordo sulla modifica senza 
procedere alla presentazione formale. 
La Commissione si dichiara d’accordo 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
8 come emendato e corretto 
 
Alle ore 12.58 la seduta è tolta 
 
 

Ore 14.55 Presenti:  Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Carattoni Enrico – 
Cenci Massimo – Ciavatta Manuel – Crescentini Paolo – Renzi 
Nicola –Santi Franco (alle ore 15.00) – Tamagnini Filippo – 
Tonnini Elena – Zanotti Guerrino – William Giardi 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per lo Sport Teodoro Lonfernini 
Dott. Eros Bologna (Segretario Generale CONS – Esperto 
Segreteria di Stato Turismo) 
Avv. Lorella Stefanelli in qualità di Funzionario Dipartimento 
Turismo e Cultura 
(verbalizzanti: Fabio Muraccini – Gian Luca Bernardini) 

 
 
Prosecuzione esame articolato del progetto di legge di cui al comma 2 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.9 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere William Giardi illustra l’emendamento presentato da UPR 
(modificativo comma 1) (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 (modificativo 
comma 2) (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Paolo Crescentini – 
Franco Santi che ritira l’emendamento 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7, V.F.2), 
respinge l’emendamento dell’UPR 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
9 come emendato  
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.10 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Guerrino Zanotti 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
10 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.11 nel testo presentato 
dal Governo (Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra il secondo emendamento di Civico10 –
modificativo del comma 4 mentre dichiara di ritirare il primo – modificativo 
comma 1 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Elena Tonnini – Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7, V.F.3), 
respinge il secondo emendamento di Civico10 (modificativo comma 4) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
11 come presentato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.12 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo del 
comma 2 (Vedi Allegato n.3) 
Sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: William Giardi – Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che presenta un nuovo emendamento 
concordato (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
12 come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.13 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
In sede di dibattito interviene il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
13 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.14 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo del 
comma 3, lettera h) (Vedi Allegato n.3) 
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Sull’emendamento interviene il Consigliere William Giardi 
Precisazione del Presidente in risposta al Consigliere Giardi (correzione all’art.14, 
comma 3, punto “t” anziché “u”) 
Intervengono altresì i Consiglieri: Elena Tonnini – Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.8) respinge 
l’emendamento C10 modificativo comma 3 punto h) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
14 come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.15 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Presidente rileva che è più corretta la dicitura “più anziano per età” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
15 come proposto e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.16 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
16 come proposto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.17 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo del 
comma 5 (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sull’emendamento interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7) respinge 
l’emendamento di Civico10 modificativo del comma 5 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
17 come proposto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.18 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
18 come emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.19 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 parzialmente 
soppressivo del comma 1 lett. b) ed e) (Vedi Allegato n.3)e richiede chiarimenti 
circa la previsione di cui ai punti f), n) e i) rispetto a cui rileva che la dicitura è 
incompleta dovendo intendersi “prima seduta utile” 
Sull’articolo e sul relativo emendamento intervengono i Consiglieri: William Giardi 
– Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che propone l’accoglimento 
dell’emendamento di Civico10, lettera b) e la riformulazione della lettera e) 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10 alla lettera e) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 
l’emendamento di Civico10 alla lettera b)  
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’emendamento concordato 
alla lettera e) (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 
l’emendamento concordato alla lettera e)  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
19 come emendato e concordato 

 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.20 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
20 come proposto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.21 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
21 come proposto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.22 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo e ritira 
l’ulteriore emendamento in subordine proposto (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – 
Guerrino Zanotti  
Replica del Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7) respinge 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
22 come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.23 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo(Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Paolo Crescentini 
Replica del Consigliere Franco Santi  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7) respinge 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
23 come emendato dal Governo 

 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.24 nel testo emendato dal 
Governo presentando un ulteriore emendamento al comma 2 (Vedi Allegato 
n.2) 
Sull’articolo emendato interviene il Consigliere Massimo Cenci 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
24 come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.25 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo e sugli emendamenti intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini - 
Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport (disponibile a modificare dicitura 
“nominati dal Congresso di Stato” in “nominati dal Consiglio Grande e Generale”  
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 
24 come emendato e corretto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.26 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) rettificando la dicitura “assistono alle sedute” in “assiste le 
sedute” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
26 come emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.27 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) proponendo la dicitura “del Tribunale” 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 aggiuntivo (Vedi 
Allegato n.3) 
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Sull’articolo e sugli emendamenti interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che si dichiara favorevole ad 
accogliere l’emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, all’’unanimità, approva 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva l’articolo 
27 comprensivo dell’emendamento accolto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.28 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
28 come emendato dal Governo 
 
Il Presidente chiede di pronunciarsi in merito alla richiesta di alcuni Consiglieri di 
proseguire senza interruzione sino alle ore 19:00 
Intervengono i Consiglieri: William Giardi – Presidente - Guerrino Zanotti 
La Commissione, in assenza di obiezioni, concorda la prosecuzione dell’esame 
dell’articolato ad oltranza fino alle ore 24:00 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.29 nel testo emendato dal 
Governo e ulteriormente emendato al comma 2 (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
29 come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.30 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
30 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.31 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) e rileva esigenza di rettifica rispetto al sottoelenco con 
numerazione romana, alla lettera f), che dovrà partire dal I-II… 
Sull’articolo interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
31 come proposto e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.32 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Franco Santi – Elena Tonnini 
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Replica del Segretario di Stato per lo Sport che rileva esigenza di rettifica rispetto 
alla numerazione – da convertirsi da elenco in numeri arabi in elenco in numeri 
romani, partendo dal III - contenuta nel comma 1 
Replica del Consigliere Elena Tonnini 
Replica Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
32 come proposto e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.33 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Interviene il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
33 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.34 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
34 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.35 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
35 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.36 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Sull’articolo e gli emendamenti intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – 
Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7), respinge 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
36 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.37 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
37 come proposto  
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.38 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10 modificativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Precisazione del Presidente in merito alla lettera b) del comma 2  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
38 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.39 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
39 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.40 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Interviene in merito Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento modificativo proposto da Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
40 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.41 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
41 come emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.42 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
42 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.43 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 abrogativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Interviene in merito il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C.7), respinge 
l’emendamento di Civico10  
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
43 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.44 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Franco Santi – Elena Tonnini – Paolo 
Crescentini  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
Replica del Consigliere Franco Santi 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 
44 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.45 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
45 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.46 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Interviene in merito il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
46 come emendato  
 
Alle ore 20:00 la seduta è sospesa 
 

 
 
Ore 20.20 Presenti:  Mina Oscar (Presidente) – Canti Stefano – Cenci Massimo – 

Ciavatta Manuel - Crescentini Paolo –De Biagi Alessandro – 
Giardi William - Renzi Nicola – Riccardi Marino (entra ore 
20.30) - Santi Franco – Tamagnini Filippo – Tonnini Elena – 
Zanotti Guerrino 

Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per lo Sport Teodoro Lonfernini 
Dott. Eros Bologna (Segretario Generale CONS – Esperto 
Segreteria di Stato Turismo) 
(verbalizzante: Gian Luca Bernardini) 

 
 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 
valida la seduta 
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Prosecuzione esame articolato di cui al comma 2 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.47 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere William Giardi illustra l’emendamento aggiuntivo proposto da UPR 
(Vedi Allegato n.4) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Nicola Renzi – Paolo Crescentini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che, condividendo la logica 
dell’emendamento proposto da UPR, propone la seguente riformulazione del 
comma 3: 
“ 3. Per l’attuazione di tali scopi, la Pubblica Amministrazione e 
principalmente la Scuola, rimane impegnata a fornire, su richiesta del C.O.N.S., la 
propria collaborazione in relazione all’adesione degli A.I.N. a progetti sportivi di 
lunga durata appositamente attivati e deliberati, per il perseguimento di risultati 
agonistici di alto valore. La Scuola inoltre si impegna a fornire programmi didattici 
individualizzati, nel rispetto degli obiettivi formativi prefissati dal programma 
scolastico, al fine del perseguimento di risultati agonistici, con modalità da 
definirsi unitamente alla Direzione Scolastica interessata.”. 
Il Consigliere William Giardi ritira l’emendamento proposto da UPR 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
47 nel testo concordemente emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.48 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra il primo emendamento di Civico10 modificativo 
del comma 1 (cancellazione della parola “esercizio”) mentre ritira il secondo 
emendamento modificativo del comma 4 (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che si dichiara favorevole ad 
accogliere l’emendamento al comma 1 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
48 nel testo concordemente emendato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.49 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo dei 
commi 2,4,6 e 7 (Vedi Allegato n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Massimo Cenci – Nicola Renzi  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che si dichiara favorevole ad 
accogliere gli emendamenti proposti e le rettifiche suggerite 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva gli 
emendamenti proposti da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
49 nel testo emendato come ulteriormente rettificato 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.50 nel testo 
originario(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 modificativo del 
comma 2 (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
50 così come emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.51 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
51 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.52 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 abrogativo (Vedi 
Allegato n.3) 
Interviene in merito il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato allo Sport 
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
52 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.53 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Interviene in merito il Consigliere Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato allo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
53 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.54 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
54 nel testo originario  
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.55 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra L’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri Elena Tonnini – Guerrino Zanotti – William 
Giardi 
Replica del Segretario di Stato allo Sport (favorevole ad accogliere 
l’emendamento di Civico10 però mantenendo la dicitura “abilitate e accreditate”) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
55 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.56 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Interviene in merito il Consigliere William Giardi 
Replica del Segretario di Stato allo Sport 
Replica del Segretario di Stato allo Sport (favorevole ad accoglieregli 
emendamenti di Civico10) 
Replica del Consigliere Franco Santi che propone di sostituire il termine 
“regolamento” con “protocollo sanitario” ai commi 3 e 7 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva gli 
emendamenti proposti ai commi 1, 3, 4 e 7 da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
56 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.57 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra gli emendamenti di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Paolo Crescentini - Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato allo Sport che si dichiara favorevole ai primi due 
emendamenti  
Replica del Consigliere Franco Santi che mantiene gli emendamenti con richiesta 
di recepire, anche in caso di rigetto, le modifiche rispetto a cui il Segretario di 
Stato si è dichiarato favorevole  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva gli 
emendamenti proposti al comma 2 da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento al comma 3 proposto da Civico10  



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IGIENE E SANITÀ, PREVIDENZA E 
SICUREZZA SOCIALE, POLITICHE SOCIALI, SPORT; TERRITORIO, AMBIENTE E 

AGRICOLTURA 

 

 

16

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento soppressivo del comma 5 proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento soppressivo del comma 6 proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento soppressivo del comma 7 proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento modificativo del comma 4 proposto da Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
57 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.58 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
58 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.59 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) rettificando la numerazione dei commi successivi 
al 4 
Interviene in merito il Consigliere Franco Santi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
59 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.60 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) chiedendo di togliere la dicitura “ove previsti” al 
comma 3 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
60 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.61 nel testo emendato dal 
Governo presentando ulteriori modifiche (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civic10 al comma 3 (Vedi 
Allegato n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Elena Tonnini – Stefano Canti  
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che si dichiara favorevole 
all’emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 
l’emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 
l’emendamento del Governo al comma tre  
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
61 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.62 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Intervengono in merito i Consiglieri Franco Santi – Guerrino Zanotti - Elena 
Tonnini – Nicola Renzi 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport che dà lettura del testo riformulato 
come segue: 

“Art. 62 
(Personale del C.O.N.S.) 

 
1. Il C.O.N.S., per l’esercizio delle sue funzioni si avvale di norma di personale 
con rapporto di lavoro di pubblico impiego o con altre forme di contratto 
regolamentate dalla Pubblica Amministrazione. 
2. Il C.O.N.S. inoltre, per quanto previsto nell’ambito della mobilità 
inter/intradipartimentale e dei distacchi amministrativi, per le collaborazioni 
necessarie può avvalersi di altro personale in forza alla Pubblica Amministrazione, 
Enti Pubblici e Società private a partecipazione Statale, su apposita richiesta del 
Comitato Esecutivo, per la gestione e l’organizzazione di eventi di particolare 
rilevanza, e per progetti di sviluppo sportivo di cui all’art.47 o in relazione 
all’attuazione del programma di politica quadriennale approvato dal Consiglio 
Nazionale. 
3. Durante il periodo di mobilità o di distacco amministrativo i dipendenti 
interessati mantengono tutti i diritti normativi ed economici presenti e futuri 
legati alla loro posizione alle rispettive posizioni di ruolo nella Pubblica 
Amministrazione o dai nei Corpi militari, negli Enti Pubblici e nelle Società 
private a partecipazione Statale. Per tutta la durata del distacco 
amministrativo non è corrisposta ogni eventuale indennità di funzione 
propria della posizione lavorativa di provenienza.” 
 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
62 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.63 nel testo ulteriormente 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
63 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.64 nel testo ulteriormente 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) e propone un’ulteriore modifica 
nel titolo, che diviene “Personale salariato” 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
64 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.65 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 
65 nel testo emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.66 nel testo ulteriormente 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Interviene in merito il Consigliere Guerrino Zanotti 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport  
Il Consigliere Franco Santi ritira l’emendamento proposto da Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
66 nel testo emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.67 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) e propone un’ulteriore modifica al comma 3 con 
l’aggiunta della dicitura “ad eccezione delle eventuali indennità di funzione” dopo 
la parola “retribuzione” 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 
67 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.68 nel testo ulteriormente 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
68 nel testo emendato  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.69 nel testo ulteriormente 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere William Giardi illustra l’emendamento all’articolo 69 proposto da 
UPR (Vedi Allegato n.4) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Paolo Crescentini – Guerrino Zanotti (che 
propone di ricorrere alla dicitura “se dipendenti del Settore Pubblico Allargato” al 
comma 1 e comma 3) 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport (favorevole alla precisazione formulata 
da Zanotti, mentre ritiene non accoglibile l’emendamento UPR) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 10), 
respinge l’emendamento dell’UPR  
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
69 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.70 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
Interviene in merito il Consigliere Franco Santi (per segnalare che il comma 9 
dell’art.59 non esiste) 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport, che al comma 5 chiede 
un’integrazione introducendo la dicitura “nonché i regolamenti delle Federazioni” 
mentre rileva che il riferimento richiamato dal Consigliere Santi deve intendersi al 
comma 5 anziché al comma 9 
Precisazione del Presidente 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
70 nel testo emendato e corretto 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.71 nel testo emendato dal 
Governo (Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
71 nel testo emendato dal Governo  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.72 nel testo originario 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
72 come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.1 dell’ALLEGATO A (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
1 dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.2 dell’ ALLEGATO A (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione con votazione palese, a maggioranza approva l’articolo 2 
dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.3  ALLEGATO A(Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
3 dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.4 ALLEGATO A come 
emendato dl Governo (Vedi Allegato n.2) 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
4 dell’ALLEGATO A come emendato dl Governo 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.5 dell’ALLEGATO A (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
5 dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.6 dell’ ALLEGATO A (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
6 dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.7 dell’ALLEGATO A (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
7 dell’ALLEGATO A come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.8 dell’ALLEGATO A come 
emendato dl Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento di Civico10  
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
8 dell’ALLEGATO A come emendato dl Governo 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.1 dell’ALLEGATO B (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
1 dell’ALLEGATO B come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.2 dell’ALLEGATO B (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
2 dell’ALLEGATO B come proposto  
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.3 dell’ALLEGATO B (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
3 dell’ALLEGATO B come proposto  
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Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.4 dell’ALLEGATO B come 
emendato dal Governo (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Franco Santi illustra l’emendamento di Civico10 (Vedi Allegato 
n.3) 
Intervengono in merito i Consiglieri: Guerrino Zanotti  - Elena Tonnini 
Replica del Segretario di Stato per lo Sport 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (V.C. 9), respinge 
l’emendamento di Civico10 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
4 dell’ALLEGATO B come emendato dal Governo 
 
Il Segretario di Stato per lo Sport dà lettura dell’Art.5 dell’ALLEGATO B (Vedi 
Allegato n.1) 
La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’articolo 
5 dell’ALLEGATO B come proposto  
 
La Commissione, con V.F.9, V.C.2, Ast.2, approva l’intero progetto di 
legge comprensivo dei relativi allegati e degli emendamenti accolti 
 
Il Consigliere Stefano Canti propone il Consigliere Enrico Carattoni quale relatore 
di maggioranza 
Il Consigliere Franco Santi propone il Consigliere Paolo Crescentini quale relatore 
di minoranza 
 
Alle ore 23:40 la seduta è tolta 
 
 
 
         IL PRESIDENTE 


